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 (Pilda bogatului căruia i-a rodit 
țarina ) 

Zis-a Domnul pilda aceasta: Unui om 
bogat i-a rodit din belșug țarina. Și el 
cugeta în sine, zicând: Ce voi face, că n-
am unde să adun roadele mele? Și a zis: 
Aceasta voi face: Voi strica hambarele 
mele și mai mari le voi zidi și voi strânge 
acolo toate roadele mele și bunătățile 
mele; și voi zice sufletului meu: Suflete, ai 
multe bunătăți strânse pentru mulți ani; 
odihnește-te, mănâncă, bea, veselește-te. 
Însă Dumnezeu i-a zis: Nebune! În această 
noapte vor cere de la tine sufletul tău. Și 
cele ce ai pregătit ale cui vor fi? Așa se 
întâmplă cu cel ce-și adună comori pentru 
sine însuși și nu se îmbogățește în 
Dumnezeu.  

Sursa: doxologia.ro 

Îngerii lui Dumnezeu o înconjoară cu credinţă, iar 
credincioşii o fericesc pururea şi cu bucurie cântă laudele 
acestea: 
Bucură-te, Sfântă Pruncă, ce astăzi eşti adusă în Sfânta 
Sfintelor; 
Bucură-te, că Sfinţii tăi Părinţi astăzi împlinesc făgăduinţa; 
Bucură-te, că ai fost binecuvântată de marele arhiereu 
Zaharia; 
Bucură-te, că el te-a aşezat în Sfânta Sfintelor; 
Bucură-te, că Sfântul Zaharia, apărând cinstea ta, de evrei 
a fost omorât; 
Bucură-te, jertfă bineprimită de Dumnezeu; 
Bucură-te, că în Sfânta Sfintelor se pregăteşte azi 
sălăşluirea ta; 
Bucură-te, că tu începi mântuirea noastră; 
Bucură-te, că de fecioare de vârsta ta ai fost petrecută; 
Bucură-te, bucuria noastră, Sfântă Pruncă, pururea 
Fecioară!  

Acatistul Intrării Maicii Domnului în Biserică 

Joi, 21 noiembrie:  

Intrarea în biserică a 
Maicii Domnului 
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Ședință a Consiliului parohial 

Joi, 14 noiembrie, a avut loc Ședința de Consiliu 
Parohial, pregătitoare pentru perioada Postului 
Crăciunului și pentru Sfintele sărbători. Pe ordinea de 
zi, au fost discutate mai multe probleme, printre care 
amintim: 

• Darea de seamă prezentată de Părintele Paroh, cu
privire la lucrările de proiectare pentru lucrările de
consolidare și restaurare din partea de nord a casei
parohiale. A fost  menționat cu acest prilej faptul că
s-a realizat și Proiectul geotehnic, dosar care, practic,
a încheiat documentația ce a fost înaintată spre
autorizare.

• Prezentarea proiectului de activități culturale și
tradiționale pentru Sfintele Sărbători, fiind
prezentate propunerile pentru Cursul de colinde
românești de anul acesta .

• Organizarea programului privind hramul „Sfânta
Mare Muceniță Ecaterina”. A fost subliniată
necesitatea unei lucrări misionare mai intense în
parohie, pentru o mai largă implicare a creștinilor în

slujbele ce se desfășoară la biserica noastră. 

• Acțiunile care vor evidenția Înfrățirea dintre parohia
noastră cu parohia „Sf. Arhanghel Mihail” -
Dubăsarii Vechi, din Republica Moldova. Și la acest
punct a fost  pus accentul pe o cât mai mare
implicare a laicatului din parohia noastră pentru a
înmulți legăturile și la nivelul familiilor creștine cu
parohiile basarabene cu care suntem înfrățiți: Parohia
Sf. Nicolae din Călărași Sat, Parohia Sf. Arh. Mihail
din Dubăsarii Vechi și Parohia Sf. Grigorie Palama
din Chișinău.

• Organizarea lucrării filantropice în timpul Postului
Crăciunului, punându-se accentul pe cunoașterea
familiilor nevoiașe

Ședința a fost urmată de un binevenit moment 
tradițional: „Lăsatul secului” pentru Postul Crăciunului, 
organizat de familia părintelui paroh, Mihai 
Mărgineanu.   

(Cronicar) 

Zi de hram în parohia-soră Dubăsarii Vechi 

Precum știm, în Mitropolia Basarabiei, ce ține de 
Patriarhia română, calendarul se ține pe vechi, adică cu 13 
zile diferență. Astfel, în parohia Dubăsarii Vechi, care s-a 
înfrățit cu parohia noastră, urmare protocolului încheiat și 
prezentat de către părintele Florin Aurel Călugăru în dubla 
responsabilitate, de Coslujitor la Biserica Toma Cozma și 
Protopop al Protoieriei Iași I, sărbătoarea Sfinților 

Arhangheli de la ei va coincide cu 
sărbătoarea Intrării în biserică a Maicii Domnului. 

Având în vedere importanța sărbătorii pentru creștinii 
din Dubăsarii Vechi, Părintele Paroh Mihai Mărgineanu, 
împreună cu o delegație din partea Consiliului nostru 
parohial, se vor deplasa la parohia-soră pentru a cinsti 
hramul. Este un început la care, ca și în parohia Călărași 
Sat, unde activează părintele Andrei Cojocari, se vor adăuga 
treptat și relații de prietenie între credincioșii noștri. Vom 
reveni, ulterior, cu detalii. 

Dubăsarii Vechi este o localitate din raionul Criuleni, unicul 
sat din comuna cu acelaşi nume, aflat la distanța de 35 km de 
orașul Criuleni și la 36 km de Chișinău. 

Primul document de atestare a satului Dubăsari din ținutul 
Orhei datează din 1 octombrie 1704. Într-un document de 
hotărnicie a târgului Orhei din 21 mai 1761 se amintește de 
Drumul Dubăsarilor, care pare să fie un drum vechi spre satul 
Dubăsari din partea dreaptă a Nistrului. Drumul Dubăsarilor e 
menționat și într-un document din 2 mai 1766, acesta 
urmând calea de la Tighina spre Orhei, de-a lungul Nistrului și pe 
valea Răutului.  

Satul însă pare să fie mult mai vechi decât data primei sale 
atestări documentare. Un hrisov din 3 august 1470, considerat de 
istorici îndoielnic, indică hotarele moșiei satului Șerpeni dinspre 
așezările din vecinătate: ,,începe hotarul … pe malul Nistrului, în 
dreptul Movilei Tătărești, numită și Movila Roșie, și de acolo …  
până la cornul unde este piatră de hotar, care desparte ocina 
Dubăsari de ocina Șerpeni… ”. 

Când a fost fondat orașul din stânga Nistrului (sf. sec. XVIII), 
acestuia i s-a dat denumirea Dubăsarii Noi, satul din dreapta 
Nistrului urmând să se numească Dubăsarii Vechi. Mai târziu, 
orașul și-a fixat documentar denumirea în forma sa actuală 
Dubăsari. 

Din vechile documente nu aflăm aproape nimic despre 
provenienţa numelui topic Dubăsari, deşi aceasta poate fi dedusă 
din unele informaţii de altădată. Adică, drumurile mari aveau la 
trecerile peste Nistru şi Prut, în anumite locuri, poduri permanente 
fixe, construite de obicei din piatră şi lemn, şi poduri mobile, 
„umblătoare”, „plutitoare”, acestea fiind nişte construcţii de lemn, 
montate pe un ansamblu de ambarcaţiuni, denumite 
astăzi bacuri sau pontoane, în vorbirea populară – brudine, 
dubasuri. Vechile bacuri erau construite pe nişte bărci mari şi 
lungi, denumite dubase sau dubasuri, de la care şi-au luat numele 
vasele plutitoare respective. Aceste poduri mobile urmau un 
anumit traseu peste râuri, fiind direcţionate de odgoane metalice, 
fixate pe un mal şi pe celălalt şi puse în mişcare cu ajutorul unor 
vâsle sau al prăjinilor, iar mai târziu şi cu nişte motoare. La 
Dubăsari şi la Dubăsarii Vechi funcţionau pe vremuri asemenea 
poduri. 

(continuare în pagina a 4-a) 

Dubăsarii Vechi 

http://www.moldovenii.md/md/city/details/id/67
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La început de post:  
Scurt dialog despre  practica rugăciunii, cu 
părintele Mihai Mărgineanu 

Î : Când în rugăciune nu simt pace interioară, 
împăcare cu Dumnezeu, ci mă simt încordat și 
tulburat, care este cauza și ce trebuie să fac? 

R: Uneori, ne rugăm pentru a ni se rezolva 
problemele (sănătate, serviciu, familie etc.), alteori ne 
rugăm pentru circumstanțe favorabile beneficiului nostru 
imediat. În sfârșit, ne rugăm din obișnuință, pentru a ne 
împlini o datorie, „că așa e bine, așa trebuie”, sau pentru 
că așa ne-am deprins de mici. Rareori se strecoară 
bucuria în cele câteva minute de rugăciune individuală. 
Și asta, pentru că asociem ideea de rugăciune cu cererea. 
Poți să ceri și să dobândești cele pe care le ceri prin 
rugăciune. Este „binele” pe care ți-l dorești tu, dar acesta 
poate limita harul lui Dumnezeu, care ar putea să-ți ofere 
mult mai mult. 

Te rogi pentru ca oamenii cu care relaționezi să fie 
mai buni cu tine, pentru ca circumstanțele în care trăiești 
să se îmbunătățească, dar scopul rugăciunii este să te 
facă pe tine mai bun. Dacă rugăciunea nu duce la o 
îmbunătățire a vieții duhovnicești personale, adică, să 
rodești fapte bune, să progresezi în virtute, să fii mai 
răbdător și mai puternic în fața provocărilor vieții, atunci 
ceva nu este în regulă. Trebuie să te rogi, chiar să te 
„rogi neîncetat”, dar aceasta nu înseamnă doar a rosti 
rugăciuni  neîncetat. A te ruga neîncetat înseamnă a-ți 
transforma viața în rugăciune, în dialog cu 
Dumnezeu:„De aceea, ori de mâncaţi, ori de beţi, ori altcev
a de      faceţi, toate spre slava lui Dumnezeu să le faceţi”, 
zice Apostolul Pavel (I Corinteni 10,31). 

Când mintea nu stă la Dumnezeu, ci se rătăcește 
altundeva, rugăciunea poate deveni pălăvrăgeală, căci a 
spus Mântuitorul nostru Iisus Hristos: „Când vă rugaţi, nu 
spuneţi multe ca păgânii, că acestora li se pare ca prin 
vorbăria lor vor fi ascultați” (Matei 6,7). Iar Iisus fiul lui 
Sirah din Vechiul Testament atrăgea atenția zicând: „din 
rugăciune nu-ți face morișcă de vorbe” (Sirah 7,14).  

Pentru ca rugăciunea să rodească este nevoie de 
sinceritate cu tine însuți, să vorbești din inimă, în 
adevăr. Dacă există o disociere, o rupere între cuvintele 
rugăciunii și starea noastră dinăuntru, atunci se formează 
tulburarea și încordarea aceasta. Trebuie ca în această 
situație să te rogi cu propriile cuvinte, ca acel zid dintre 
gură și inimă să cadă și să îți înfățișezi sufletul cu 
adevărat înaintea lui Dumnezeu.  

Tot așa, rugăciunea rostită nu este un scop în sine, 
ci, precum am spus, trebuie să ajungem să ne rugăm și  
prin fapte, adică să aducem slavă lui Dumnezeu prin 
ceea ce facem, nu doar prin ceea ce zicem. „Roagă-te 
cu mâinile!” după cum spunea Mitropolitul Antonie 
Plămădeală. Rugăciunea este impulsul care menține 
dinamică viața noastră duhovnicească tot așa precum 
roata, pentru a se învârti are nevoie de un impuls. Fără a 
mai da cîte un impuls roții, încet-încet roata se va opri. 
La fel se întâmplă cu viața noastră duhovnicească: fără 
rugăciune, își pierde intensitatea și vigoarea. Practic, 
rugăciunea trebuie să inspire viața. Ce rostești, să și 
trăiești. 

Î: Cum să evit habotnicia și formalismul în 
rugăciune? 

R: Cel mai important lucru în rugăciune este 
lucrarea minții, adică aducerea gândului „acasă”. Ceea 
ce rostim când ne rugăm, timpul pe care îl alocăm pentru 
aceasta, numărul de metanii făcute etc., sunt doar 
temelia pe care trebuie să ne construim relația noastră cu 
Dumnezeu. Există tendința de a privi angajarea noastră 
spirituală ca un fel de „contract” cu Dumnezeu: noi 
îndeplinim poruncile și așteptăm ca El să Își facă 
„partea” Sa în beneficiul nostru. De aceea, chiar și o 
rugăciune de câteva minute în care ne rugăm din inimă, 
poate fi mai bine primită înaintea lui Dumnezeu decât o 
oră de rugăciune formală sau fățarnică. A fost rostită cu 
atenție, ne-am deschis inima către Dumnezeu. Nu din 
obligație și nici privind-o ca pe un schimb de 
„amabilități” cu Dumnezeu. Ceea ce contează este 
calitatea rugăciunii, să ne transforme spre mai bine. 
Forma exterioară a rugăciunii, poziția trupului, 
cuvintele, numărul de rugăciuni, timpul etc. sunt pentru 
a ajuta lucrarea interioară a rugăciunii, nu un scop în 
sine. 

Î: Sfinții Părinți spun că rugăciunea nu trebuie 
să fie făcută cu sila, dar în același timp trebuie să ne 
ostenim în rugăciune. Cum facem deosebirea între silă 
și sârguință? 

R: Silnicia este atunci când ești forțat, sau în 
vreun fel presat de cineva sau de o împrejurare anume, 
împotriva voii tale. E și motivul pentru care recomand 
părinților să nu oblige copiii a se ruga, ci, mai degrabă, 
să se roage împreună cu copiii, până la o vârstă, sau să le 
explice, să-i indemne. Oricum, rugăciunea forțată nu e 
rugăciune. Există însă situațiile generate de împrejurări 
nefavorabile, când rugăciunea își pierde din înălțimea 
trăirii, îndreptâdu-ne mintea către lucruri imediate, de 
genul „Dă, Doamne, să vină mai repede tramvaiul, ca să 
nu întârzii iarăși la cursuri”- E o rugăciune, dar nu se 
ridică la înălțimea a ceea ce trebuie să fie rugăciunea. 

Sârguința în rugăciune pesupune să te ostenești 
pentru ea din proprie inițiativă, de bună voie, e cea mai 
frumoasă expresie a iubirii adusă ca jertfă personală 
înaintea lui Dumnezeu. Este nevoință din propria 
voință, care, deși este greu, dar o faci pentru Hristos, ca 
să te apropii de El. - De Domnul Hristos, care S-a jertfit 
pentru noi, nu poți să te apropii, decât în stare de 
jertfire de sine - spunea regretatul părinte Constantin 
Galeriu, unul dintre marii noștri duhovnici.  

Canonul de rugăciune, sau rânduiala personală nu 
trebuie împlinite ca din obligație,  deși sunt expresia 
unui angajament personal luat în fața lui Dumnezeu, 
ceea ce e mai mult decât obligatoriu, căci astfel ne 
exprimăm atașamentul, iubirea noastră față de El.  

Este adevărat, poate „calitatea” rugăciunilor noastre  
nu se mai ridică la înălțimea așteptată. Asta însă nu 
trebuie să ne descurajeze, ci, dimpotrivă să ne 
mobilizeze. Cel puțin să nu renunțăm la „cantitate”, 
adică să împlinim ce ne-am propus ca temă și tipic de 
rugăciune. Este un necesar examen de consecvență 
aducător de folos sufletesc, care și acesta este bine 
plăcut lui Dumnezeu.    

Tudor Cifor 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic 

• Duminică, 17 noiembrie,

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

- 17.00 Paraclisul Maicii Domnului 

•Miercuri, 20 noiembrie,

- 16.00 Slujba Vecerniei 

•Joi, 21 noiembrie, Intrarea în biserică a

Maicii Domnului  

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

•Vineri, 22 noiembrie,

- 17.00 Slujba Sf. Maslu 

•Sâmbătă, 23 noiembrie,

- 07:00 Utrenia,  Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie, urmată de Pomenirea morților 

- 17:00 Slujba Vecerniei  

După fiecare Slujba oficiată seara în Biserică, 

avem și Taina Spovedaniei, pentru cei care 

doresc să se împărtășească la Sfintele 

Liturghii. 

Dubăsarii Vechi 
(urmare din pagina a 3-a) 

Așadar, toponimul „Dubăsari”, are la  bază numele „Dubas”, 
denumirea unei bărci de pe  Bug şi Nipru, apoi şi pe  Nistru. Este 
pomenit  acest cuvânt încă de mitropolitul Dosoftei: „De aici 
peste  noapte veniră nişte  creştini cu un dubas de-i  încarcă 
pe  toţi”. Termenul vechi Dubăsar  are  sensul de „pontonier”, 
adică om ce îngrijeşte  de dubasuri (pontoane) şi de constructor de 
bărci mari, sau de poduri peste apele curgătoare.  

Între personalitățile care și-au legat numele de satul Dubăsari 
trebuie amintit Nicolae Donici (1874-1960), astronom, membru de 
onoare al Academiei Române, membru al Uniunii 
Astronomice Internaționale, doctor honoris causa al Universității 
din Coimbra (Portugalia), autor a peste 80 de lucrări științifice, 
publicate în limbile franceză, română, rusă, germană.  

În 1908, astronomul Nicolae Donici instalează pe 
lângă conacul moșiei sale din această localitate primul 
Observator astronomic din Basarabia, precum și o Stație 
meteorologică. ele și instrumentele de măsurări optice, un 
laborator fotografic. Centrul de cercetări astrofizice de la 
Dubăsarii Vechi a funcționat timp de 32 de ani, până în anul 1940. 

De asemenea, merită amintit Haralambie Corbu (1930-2020), 
critic și istoric literar, specialist în literatura modernă și 
contemporană, profesor universitar, membru titular al 
Academiei de Științe a Moldovei, autor a peste 650 de 
lucrări științifice.  

În Dubăsarii Vechi există trei obiective incluse în Registru 
Monumentelor Ocrotite de Stat: Cavoul Familiei nobiliare Macri, 
Conacul familei Donici, unde a locuit renumitul savant și 
Monumentul arheologic Tumuli, ce datează din epoca antică. 
Dar cel mai reprezentativ monument îl reprezintă biserica „Sf 
Arhanghel Mihail” ce datează de la 1795, construită inițial din 
lemn, distrusă însă de un incendiu la 1842 și reconstruită din 
piatră, la anul 1861.În perioada sovietică, biserica din Dubăsarii 
Vechi a fost una din puţinele biserici care nu a fost închisă şi în 
care permanent s-a slujit. 
În prezent, paroh al bisericii „Sfântul Arhanghel Mihail” din 
Dubăsarii Vechi este prot.  mitrofor Teodor Pelin, protopop de 
Criuleni şi Dubăsari. 


